



Dana Sacchetti

# 同行评审

国际原子能机构通过其运行安全评审组计划正在支持核基础设施的安全改进。

随着许多国家的核电站开始逐渐老化和电力公司寻求延长设施使用寿命，全球投入了前所未有的精力改进总体核安全。通过主办各种计划和制定国际标准，国际原子能机构在结合知识和经验以帮助各国推进安全方面承担了独特的义务。国际原子能机构核安全工作的最大部分是通过实施同行评审服务和咨询服务完成的，它通过这两项服务支持成员国改进有效安全基础结构。

国际原子能机构帮助各国实现较高水平安全的较突出工作之一是实行运行安全评审组计划，通过该计划，由专家组成的国际小组对核电厂的运行安全实绩进行评审。

## 运行安全评审组的启动

上世纪七八十年代，就国际原子能机构本身来说，主要担心核电厂的建造安全。然而，1979年三里岛事件增添了人们对世界范围内日益增多的核反应堆的运行安全的担忧。美国开始创建同行评价本国反应堆安全的服务，而国际原子能机构认识到这种服务的实用性，决定在国际上推行这种服务，继而创建了运行安全评审组计划。

运行安全评审组的服务范围很广泛：迄今为止，运行安全评审组几乎访问了各种核反应堆，自1982年创建计划以来完成

了150多次评审。

## 三阶段法

运行安全评审组评审过程以一个国家提出安全评审请求开始，分三个阶段进行。

在电厂建造和调试阶段进行运行前安全评审组出访，以帮助确保对调试和运行做好有效准备。

安全评审出访包括运行安全评审组经常出访，其目的是深入检查主要与安全和可靠运行关系最密切的设计特性，综合评价人员绩效和所确认的设计缺陷。每次运行安全评审组出访完成后，经过大约12~18个月还要进行后续访问，对运行安全评审组出访中所发现问题的解决情况进行独立评价。

国际原子能机构一旦收到评审请求，便开始召集一个10~12人专家组着手出访任务。该小组由全球具有高级核营运者经验的专家组成，每名队员在出访期间负责一个重点领域。

经常运行安全评审组的大部分工作是在电厂紧张的三周检查期间进行的，运行安全评审组工作人员在这三周要采访电厂职员、观察电厂工作人员，以及分析与电厂运行有关的文件。运行安全评审组组员的任务是研究电厂的运行以及电厂管理者和职员的绩效，而不是检查电厂的实体设

## 运行安全评审组

运行安全评审组计划主要涵盖9个运行领域：

- ① 管理、组织和行政管理；
- ② 培训和资格；
- ③ 运行；
- ④ 维护；
- ⑤ 技术支持；
- ⑥ 运行经验；
- ⑦ 辐射防护；
- ⑧ 化学；
- ⑨ 应急规划和准备。

运行安全评审组评审工作最近的一项改进是增加一名专职专家评审运行经验领域。

运行安全评审组计划始于1982年。迄今为止总共在32个国家进行了152次运行安全评审组出访。

计。运行安全评审组集中更多精力分析核电厂的人因方面而不是运行背后的技术问题。

运行安全评审组与电厂业主保持长期的沟通，记录它在电厂期间的所有发现结果，并始终强调改进安全，使之尽可能达到最高国际标准。运行安全评审组评审完全基于国际原子能机构的安全标准，而国际原子能机构制定这些标准的目的就是在核设施安全的许多方面为成员国提供指导。

“运行安全评审组计划的工作方法——从运行前安全评审组会议到出访再到后续访问——鼓励普遍开展安全工作，”作为瑞典福斯马克核电厂东道主在2008年参加运行安全评审组对该电厂出访的Olle Andersson说。“这项计划如果利用得好，会给许多领域带来改进。它关注我们可能注意不到的缺陷，因为我们‘对自家的缺点已视而不见’。”

然而，或许运行安全评审组计划的重要性在作为最强大的核支持者之一的法国能够找到最强烈的认可。自1985年以来，法国核安全局几乎每年都请求进行一次运行安全评审组安全评审。今后几年内，法国核电站的每座反应堆都将至少接受一次运行安全评审组评审。

对于像法国或美国这样运行经验历史

悠久的国家，可以在出访期间和出访之后进行的国际知识传播中看到运行安全评审组的价值。

“出访使我们和我们的场址受益匪浅，它给我们带来许多不同的观点和值得我们学习的经验，”美国阿肯色-核 I 电厂副总经理Tim Mitchel说。他也是2008年另一次运行安全评审组出访的主要场址联系人。

“我们从运行安全评审组出访获得的主要体会是确保我国的范式不被看作是解决问题的唯一方案。国际经验可以提供其他的经验和方案。” Mitchell说。

## 发展和未来

自大约30年前这个计划创建以来，计划本身和运行安全评审组运作的环境已发生了许多变化。在全球，核工业方面的透明度已逐渐提高，多数国家认识到有关安全的公开性和及时沟通现在是一个指导性原则。

在运行安全评审组计划的初期，运行安全评审组工作组与电厂同行小组之间缺乏沟通。以前，建议和反馈只能由运行安全评审组工作组收集，在评审结束时以最终报告形式提交。但是，随着时间的流逝，工作组改变了这种作法，使工作组成员之间的日常接触系统化，减少了出访结束时可能产生的意外事件数目。

几十年来，准则和运行安全实践已变得国际化，运行安全评审组等评审服务为这个过程提供了支持。这种因国而异的单独核安全解决方案不断演变，发展成为一种国际合作和知识共享制度。

另一个变化是运行安全评审组评审过程的后续访问在20世纪80年代后期变得标准化。2004年，运行经验作为一个重点领域被增加进去，现在还有其他几个领域电厂业主希望增加进去。调试、长期运行安全评审及其他方案都可供业主选择。该计划领导者现正准备提出一项“法人”运行安全评审组服务，将审查拥有多个核电厂场址的电力公司的法人机构的内部工作，这可能对运行安全产生影响。

最后，国际原子能机构的运行安全评审组小组领导者正在打算通过鼓励过去十年中没有举办过运行安全评审组评审的国家请求新的出访，拓宽该计划的服务范围。这种想法是拥有有限核电机组数量的国家或地域上偏僻的国家能够受益于运行安全评审组出访的广泛评审结果，国际原子能机构现正在与在相当长的一段时间内没有接待过运行安全评审组出访的国家进行讨论。

预期随着核电的继续增长，实现更

好的运行安全的目标是非常必要的。随着运行安全评审组计划即将迎来其40年的服务，安全评审服务继续是全球核安全的一个不显著然而十分重要的财富。国际原子能机构将继续支持运行安全评审组之类的评审服务，以保持核安全制度的强大。 ☽

Dana Sacchetti是国际原子能机构新闻处新闻官员。电子邮箱：[D.Sacchetti@iaea.org](mailto:D.Sacchetti@iaea.org)。

## 一项开放的业务

Dana Sacchetti

运行安全评审组出访法国克鲁阿核电厂的报告。

**这**是12月寒冷的一天，在位于法国南部罗纳河沿岸的克鲁阿小村庄。今天是这个小镇重要的一天，小镇中心有一项引人注目的活动。数百人在雨中快速穿行，进入克鲁阿市政厅的一个大礼堂。聚集到这里的人包括附近克鲁阿核电厂的工作人员、新闻记者、城镇官员，以及法国核工业界和监管机构的职员，他们静寂无声地坐着，一场独特的会议就要开始了。

来自日本、南非和匈牙利等不同国家的10名核安全专家先后登台就克鲁阿核电厂的运行安全实绩作了发言。这座核电厂有4台机组，发电量几乎占法国电力生产的5%。每位专家逐一回答听众问题，向他们提供对电厂运行情况的评价，能够做出的改进，以及能够推动电厂安全性的其他建设性反馈意见。运行安全评审组对克鲁阿电厂的意见和反馈与他们的正面反馈和改进建议相协调。在每位专家进行评述说明时，可以听到电厂工作人员的窃窃私语。

请一组陌生人来你的工作场所三周研究你的一举一动，然后在这样一个公开的场合让他们谈论你的电厂和电厂实绩，真是件很独特的事。

欢迎光临典型的运行安全评审组交流会议，经仔细挑选的核安全专家将概括他们对一座核电厂运行安全的评价。尽管会



议进展的透明度和公开性令许多不熟悉这一过程的人吃惊，但是它恰恰预示着法国核工业保持着高水平安全。

很少有工业这样敞开大门接受这样的仔细检查、分析和公开实绩讨论，然而也再次说明，核电不是普通的工业。会议结束时将召开记者招待会，新闻记者可向运行安全评审组领导和克鲁阿电厂管理人员直接提一些尖锐问题。

维持最高水平的核安全是一项复杂任务，是一项集体责任。通过像运行安全评审组这种提供透明、建设性反馈的出访，这种努力在继续。

2009年，运行安全评审组专家对克鲁阿核电厂的运行安全实绩进行了评审。这座核电厂有4台机组，发电量几乎占法国电力生产的5%。

(图片来源：法国电力公司)